

Kőrösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya

VIII. Múzeum krt. 14/16. Budapest

Kőrösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postaküldeménykénti csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Még mindig

szőnyegen van Barthou úr és az a francia külpolitika, amely még csak napokkal ezelőtt óriási sikernek könyvelte el a bukaresti és belgrádi ünnepléseket. Alig néhány napja, hogy lezajlottak ezek a balkáni dárvidék és máris lelepleztem áll előtűnk az a siralmas tehetetlenség, amelynek gyógyítása céljából rendezte Barthou úr a balkáni kiruccanást. Olesó, pénzvenett siker volt, amit a mai francia külpolitika Bukarestben és Belgrádban aratott. Bezzeg Londonban már a meggyőzés erejével kellene hatni. Ez nehezebb feladat és a londoni francia-angol tárgyalásokról szóló jelentések szerint Barthou úrnak nem is sikerült teljesen.

Az angolok bizonyára nehezen tudják elképzelni, hogy miért kell Franciaországnak oly sok szövetséges, miért kell annyi fegyver és oly sok katonai szerződés, továbbá, hogy miért kell Európában az orosz szovjet védelmére bízni a nyugalmat, a békét és a biztonságot.

Minket, fegyvertelen, „legyőzött” államokat nem érintenek a különböző katonai szerződések és nem rémített volna meg az sem, ha Anglia fenntartás nélkül csatlakozott volna Barthou londoni látogatásának eredményeként a francia „biztonsági” szerződéshez. Am sokkal érdekesebb azt tudnunk, hogy Anglia jözanul ítélt a kapkodó, verszomjas és kísértetlítő francia külpolitika telett.

Nagy volt a titkolózás Londonban és senkisé tudja a beavatotakon kívül, hogy mit határoztak a párnás ajtók mögött. Ha minden úgy megy, ahogy a franciák akarják, akkor majd csak a legközelebbi világháború után kerülnek nyilvánosságra ezeknek a tilkos tárgyalásoknak a jegyzőkönyvei, amikor megint keresni fogják a háborús bűnösöket. Mégis, az itt-ott feltűnedező józan angol tárgyilagosság és az a körülmény, hogy a Bukarestben Barthou-nak felajánlott díszpolgárság után máris megjelent Párisban pénzért az oláh miniszterelnök és a pénzügyminiszter, bizonyos új áttekintést ad a zavaros európai ügyekről.

Most, amikor a magyar rónán a cséplőgépek búgnak és ontják a békés, becsületes magyar munka jutalmát, mi nyugodt szemlélettel várjuk a nagy európai kavardás lehiggadását.

Az elvakult hatalmi mániában szenvedő Párisnak rá kell eszmélnie arra, hogy a világot nem lehet egy fővárosból, erőszakkal kormányozni... De még csak Európát sem.

Szabad népeknek egymás mellett való boldogulását nem verszomjas martalóc hordák felülmulhatatlan többségének a leszerződ-

tetésével lehet és kell biztosítani, hanem sok-sok megértéssel, jóakarattal és kölcsönös áldozatkészséggel.

„Barthou történelmi tévedései” Nyílt levél a párisi sajtóban

Páris, július 10.

A Notre Temps, amely a radikális párt legelőkelőbb esti lapja, hétfői számában közli bárom hársabos terjedelemben „Barthou történelmi tévedései” címen Boros László dr-nak, a Magyar Újságírók Egyesülete főtákarának nyílt levelét.

„Barthou történelmi tévedései” címen Boros László dr-nak, a Magyar Újságírók Egyesülete főtákarának nyílt levelét.

Összeül a német birodalmi gyűlés Csökkentik a rohamosztatok létszámát

A birodalmi gyűlést 13-án este 8 órára egybehívják. Az ülés napirendjének egyetlen pontja: a birodalmi kormány nyilatkozatának meghallgatása.

Berlin, július 10.

Az »United Press« értesülése szerint a rohamosztatok létszámát 2.5 millióról 750.000-re csökkentik, vagyis 70 százalékkal szállítják le. A létszámcökkentésre feltétlenül szükség van külpolitikai és pénzügyi okokból is.

2.5 millióról 750.000-re csökkentik, vagyis 70 százalékkal szállítják le. A létszámcökkentésre feltétlenül szükség van külpolitikai és pénzügyi okokból is.

Újra rendezik a tejértékesítést

Budapest, július 10.

Kállay földművelésügyi miniszter egy nyilatkozott, hogy a tej kérdésben a legközelebbi napokban foglal állást. A burgonyacé-
kesítés ügyében a tavalyi szindikátus mellett van, mert az úgy termelői, mint fogyasztói és kereskedői szempontból bevált és ez az érdekelték kívánsága is.

kesítés ügyében a tavalyi szindikátus mellett van, mert az úgy termelői, mint fogyasztói és kereskedői szempontból bevált és ez az érdekelték kívánsága is.

Francia kudarc északon

Varsó, július 10.

Kovnában szombat óta folytat a három keleti tengeri állam, Litvánia, Lettország és Észtország értekezlete, amelyen annak lehetőségét vitatják meg, hogy a három állam szorosabb kapcsolatra lépjen egymással, Franciaország és Oroszország részéről rokonszenvvel kísérték az értekezletet. Lengyelország nem titkolja, hogy még mindig nem látja tisztázottnak a viszonyt Varsó és Kovná között. Lengyelország magatartása következ-

tében a kovnoi értekezleten Lettország és Észtország udvariasan, de kijelentette, hogy a Litvániával való szorosabb viszony létesítését nem tartják időszerűnek és az erről való megbeszélés folytatását későbbre kell halasztani. Az értekezletnek ez a lefolyása kudarcát jelenti azoknak a francia és orosz részről támogatott tárgyalásoknak, amelyeknek célja a kisbalti szövetség létesítése Lengyelország részvétele nélkül.

Dr. vitéz Márky Barna alispán jelentése a vármegye közállapotairól

Elsőrendű minőségű az idei búzatermés — A legszigorubb takarékoság a vármegyén

Dr. vitéz Márky Barna alispán a vármegye multhavi közállapotáról szóló jelentéséből, amelyet a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén olvastak fel, az alábbi részeket ismertettük:

A múlt hónap időjárása mezőgazdasági szempontból rendkívül kedvező volt. A csapadékmennyiség az átlagot jóval meghaladta. Az aratási munkálatok zavartalanul folynak. Több helyen kezdetét vet-

te a cséplés és a zabarítás is. A terméseredmények megállapítása még csak hozzávetőlegesen lehetséges. Megállapítható azonban már most, hogy ezidén csak a kiválóan és szakszerűen művelt földek birtokosainak lesz jó termése. Ahol a földeket jól művelték, ott a termés eléri, sőt nem egy helyen meg is haladja a tavalyi átlagot.

Megállapítható az eddigi cséplési eredmények után, hogy minőség

szempontjából a búza általában mindenütt elsőrendűnek mondható.

Az aratási és cséplési munkálatoknál a munkások nem tudtak olyan számban elhelyezkedni, mint más években.

Az ipar és kereskedelemben semmi kedvező javulás nem észlelhető és úgy az önálló kereskedők és iparosok, mint a segédmunkások körében a forgalom és munka hiánya, valamint a megélhetési nehézségek miatt általános a panasz.

A kiépített törvényhatósági utak általában jók. Az állami kezelésben levő utak ellen igen sok a panasz.

A vármegye egyes részeiben kétségtelenül megállapítható súlyos aszálykárok miatt az önkormányzati testületek háztartásai nehézségeknek néznek eléje. Ezekre a várható nehézségekre tekintettel szükségesnek tartom bejelenteni, hogy a vármegye eddig minden kötelezettségének akadálytalanul eleget tett. Hogy ez a törekvésem sikerre vezethessen, minden vonalon a legszigorubb takarékoságra van szükség.

Nap-nap után érkeznek újabb kérelmek, melyek részben a törvényhatósági bizottság elbírálása alá tartoznak, részben saját hatáskörömben lennének elintézendők. Jelenleg, hogy ezeknek a kérelmeknek teljesítését a törvényhatósági bizottságnak nem fogom javasolni, a magam haláskörében pedig minden kérelmet, mely a vármegyére újabb megterhelést jelentene, elfogok utasítani.

Várom a miniszter rendeletét, minek vétele után még ebben a hónapban rendkívüli törvényhatósági bizottsági ülés egybehívása válik szükségessé azért, hogy a munkálatok odaitélése tekintetében döntés az öcsödi Hármaskörös híd átépítési beadott ajánlatok felett is megtörténhessen.

Hollandiában még tart a sztrájkmozgalom

Amszterdam, július 10.

Tegnap éjjel kevéssel éjfél után kiújultak a harcok a kommunisták és a rendőrség között. A rendőrök utasításuknak megfelelően azonnal a legnagyobb erővel léptek fel és ennek köszönhető, hogy sikerült az újabb lázadást elfojtani. A sztrájkmozgalom még nem szűnt meg. Újabb ismét nagyszámú dokkmunkás lépett sztrájkba. Ezenkívül a fakikötő munkásai is sztrájkolnak.

Hogyan védekezhetünk az uzsora ellen?

(A M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium közlése.)

II. közlemény.

Mivel tartozik ennek fejében a kiuzsorázott? Ő is tartozik visszaadni amit az uzsorástól kapott, ha pedig ez már nincs meg, tartozik visszaadni az értékét. De ha ezt hibáján kívül elvesztette, visszatérítéssel nem tartozik.

Milyen könnyítésekben részesülhet a kiuzsorázott? A bíróság a visszatérítésre halasztást adhat neki és megengedheti, hogy részletekben törlesszen. Akit pedig a visszatérítés tönkre tenne, annak a bíróság kivételesen elengedheti a tartozását vagy ennek egy részét. Mit tehet a kiuzsorázott, ha az uzsorás váltót vagy efféle okiratot vett tőle? Követelheti, hogy az uzsorás a váltót vagy okiratot adja vissza. Ha pedig az már nincs nála, helyezze az uzsorás bírói letébe azt az összeget, amiről a váltó vagy az okirat szól és ezenfelül még olyan összeget is, amiből, ha majd a kiuzsorázottnak a váltót (okiratot) behajtják, a kár megtérülhet. Erre azért van szükség, mert ha a váltót az uzsorás továbbadta (leszámitolta), az akinél a váltó van, arra hivatkozhatik, hogy ő az uzsoráról nem tudott és a váltó értékét a kiuzsorázottól behajthatja. Ezt a veszedelmet csak úgy lehet elkerülni, ha a kiuzsorázott már előre védekezik, úgy, hogy az uzsorást a letébehelyezésre szorítja.

Mi történik, ha az uzsorás zálogot vett vagy valaki a kiuzsorázónál kezességet vállalt? A zálogot vissza kell adni, a kezesség pedig érvénytelen, ha csak az uzsorásnak nincs valami jogos követelni valója. Mivel az uzsorás szerződés semmis, mindegyik szerződő fél, tehát a kiuzsorázott is, köteles a másiknak megtéríteni azt, amit az uzsorás szerződés alapján kapott. Ha tehát már tényleg adott valami értéket az uzsorás, ennek az értékéig, de nem nagyobb értékig, a zálog vagy kezesség hatályos marad.

Mily esetben büntetik meg az uzsorást? Megbüntetik, ha a kiuzsorázottnak pénzt, terményt, vagy más ingóságot adott előre uzsoraszerződés alapján.

Mit tehet a kiuzsorázott, ha az uzsorás büntetés alá esik? Ilyenkor a kiuzsorázott a kir. ügyészre, a járásbíróra, a községi elöljáróságnál, a rendőrségnél vagy a csendőrségnél feljelentést tehet. Együttal a büntető eljárásban érvényesítheti a követelni valót is.

Az, aki az uzsorástól átveszi a követelést, mikor esik büntetés alá? Ha tudja annak körülményeit, különösen azt, hogy valakit azzal kiuzsoráztak és a követelést mégis érvényesíti, bepereli, követeli vagy másra átruházza (átadja, átengedi) vagy biztosítékot szerez rá (kezességet vállalhat, a telekkönyvbe bekebelezheti).

Mit tehet a kiuzsorázott, ha az uzsorás már ő ellene bírói ítéletet is szerzett? Keresetet indíthat perújításra, vagy ha az ítéletet választott bíróság hozta, a választott bíróság határozatának érvénytelenítésére.

(Folyt. köv.)

Kisgyűlés — felszólalás nélkül

Gyula, július 10.

Békés vármegye kisgyűlése ma délelőtt 9 órakor tartotta rendes havi ülését. Az ülésen a főispán akadályoztatása miatt az alispán el-

nkölt. A tárgysorozatot minden hozzászólás nélkül fogadták el. Az ülés tíz óra körül már véget is ért. Az érdeklődés igen mérsékelt volt.

A szerb határőrök még az aratást sem engedik meg a határszéli magyaroknak

Nagykanizsa, július 10.

A csurgói járás főszolgabírója jelentést tett az alispánnak, hogy sok zakonyi gazda a Dráva hídnál fekvő, de már jugoszláv területen levő földjén a termést nem

tudta learatni, mert a határőrség nem engedte át a hidon.

A termés rothadásnak indult, teljen elpusztul.

Az ügynek diplomáciai folytatása lesz.

A tizenégypengős búzaár hivatalos közlése

Vitéz Janossy Gyula polgármester a mai napon az alábbi hirdetményt adta ki:

„A m. kir. kormány a búza legalsóbb árát megállapította az erre vonatkozó hirdetmény a

városháza hirdető tábláján ki van függesztve, a búza ára ez idő szerint 14 pengőben van megállapítva. Békéscsaba, 1934. július 10.

vitéz Janossy Gyula polgármester.”

Külföldi ujságírók Szegeden a trianoni határnál

Szeged, július 10.

A napokban több külföldi ujságíró érkezett Szegedre. Bőséges program keretében tekintették meg Szeged nevezetességeit s azt a szörnyűséget, amelyet a trianoni szerződés teremtett meg Szeged közelében.

Szeged határában megtekintettek egy hangulatos aratóünnepélyt is. Az aratóünnepélyről a vendégek a Röske alatt elhúzódo trianoni határszélekre mentek és megdöb-

benéssel vettek tudomást arról a minden józanságot és logikát megcsúfoló szörnyűségről, amit a trianoni béke ezen a részen is a magyarságnak okozott.

Gordon Ross, a legnagyobb angol lapnak, a Timesnek munkatársa, ott nyomban élesen kifakadt a békeszerződések ostoba rendelkezései ellen.

A határról valamennyien lehangolódva s a legfájóbb impressziókkal eltelve tértek vissza.

Az iparosok adómentessége

A 88.000/1934. P. M. sz. rendelet 15. §-a szerint 1934. évi július hó 1-től úgy az általános forgalmi adó, mint a forgalmi adóválság fizetése alól mentesek a következő iparágak: asztalos, ács, barkácsoló, bogárnár, bútorkészítő (ideértve a hajlított- és fonott bútorellőítőket is), csónak- (yacht-) készítő, esztergályos, famegmunkáló (bot-, er-

nyő-, facipő-, facipősarok-, fadiszmú-, faedény-, fajték-, faredőny-, faszeg-, faszerszám-, háztartási cikk-, intarzia-, kaptafa-, orsó-, ostor- és portálkészítő), fagyapó-előállító, fakivágó, fatelítő, faszobrász (műfaragó), fogvájókészítő, hangszerkészítő, kádár (hordókészítő), kárpitós, kefekötő, kerékgyártó, képkeretező, kocsigyártó, koporsókészítő, kosárfonó, láda (doboz) előállító, léckészítő, létrakészítő, parketta előállító és parket-talerakó, seprő- és szitakészítő, ta-

CSABA MOZGO

Július 10—11, kedden 6, fél 9, szerda 6, fél 9 órakor.

Kedden a 6 órai előadás zóna!

Fehérkesztyűs hölgy

A művészeti aranyéremmel kitüntetett nagyhirű René Clair legújabb francia vígjátéka

Marcella Chantal, Gabriel Gabrió

Csókszüret

Annabella, G. Rigaud.

licskakészítő, teknőelőállító, zsin-delyelőállító, végül a fából való sportcikkék és tornaszerek készítői.

Az itt felsorolt iparágakat a mentesség csak abban az esetben illeti meg, ha az általuk akár saját számlára, akár munkadíjért előállított árúk adóválsággal már terhelte anyagokból (tűzifából, gömbölyűfából, fűrészelt fából), furnirból (lemezből, panellapból), vagy olyan árukból (pl. szorból, fonóvesszőből, nádból, stb.) készültek, amely árukra a megállapított magasabb belföldi válságkulcs is 0. A tűzifa, gömbölyűfa, illetőleg más anyag után lerótt adóválság a készárú mentesítésére csak akkor jogosít, ha azt közvetlenül — fűrészelt fává, furnirra, stb. való feldolgozás nélkül — tűzifából, gömbölyűfából, illetőleg más anyagból állították elő. Egyébként a készárú csak akkor adómentes, ha válsággal terhelte gömbölyűfából való, ugyancsak válsággal terhelte belföldi fűrészelt fából, furnirból, lemezből, panellapból, vagy vámkülföldről behozott fűrészelt fából, illetőleg furnirból, lemezből, panellapból készült.

A 89.000/1934. P. M. sz. rendelet 11. §-ának 3. bekezdése szerint 1934. évi július 1-től amennyiben válságkötéses kitermeléssel, előállítás-sal, vagy tovább feldolgozással nem foglalkoznak — sem általános forgalmi adót, sem forgalmi adóválságot nem tartoznak fizetni a burkoló (ideértve a járdaépítőt is), cserepes, kályhás, kőfaragó, kőműves, szerelő, szigetelő és tetőfedő-iparosok, a magas és mély építéssel foglalkozó mérnökök, építési vállalkozók és építőmesterek. Nem tartoznak adóválságot leróni a 89.000/1934. P. M. sz. rendeletnek hatálya alá eső árukon szükséges javítások elkészítői sem.

Új fogyasztási adók Romániában

Bukarest, július 10. A román kormány elhatározta a cukor és kávé monopolizálását és a petróleum termékek állami kezelésbe való vételét, hogy így új jövedelmi forrásokat biztosítson a kincstárnak és megkönnyítse a költségvetés egyensúlyozását.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. július 10 én délután.

Hőminimum + 14,2 °C

Hőmaximum + 28,2 °C

A föld felszínén + 13,6 °C

Légnyomás 760,3 mm.

Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi, északnyugati légáramlás, változó felhőzet, egyes helyen inkább csak északkeleten, kisebb záporosok, esetleg zivatarok, a hőmérséklet lassan tovább emelkedik.

Hirdessen a „Körösvidék“-ben!

Társas autókirándulásra, üzleti SUHAJDA garázsából, mert azok kényelmesek, üzemtúrautakra béreljen autót a SUHAJDA ÉJJEL-NAPPAL SZOLGÁLAT. ---: Telefon 93. sz

A Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság Rt. közgyűlése

A Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság Rt. július 9-én, hétfőn délután 5 órakor tartotta közgyűlését dr. Láng Frigyes elnök vezetésével.

Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentésének felolvasása és elfogadása után a zárszámadások előterjesztése és a mérleg megállapítása következett, majd határozatok az üzleteredményekről és a felmentvényt megadták.

Dr. Láng elnök jelentéséből kitért, hogy a faiskola minden igényt kielégítően áll a gazdák rendelkezésére. Mintegy hatvanezer jobbnál-jobb nemes gyümölcsfa, különféle díszfák, díszcserjék, rózsafák vannak a faiskola elismerten kitűnő hírnevű, betegségmentes telepén. Az igazgatóság a legnagyobb tevékenységet igyekszik kifejteni és kedvező feltételek mellett bocsátja a fákat a gazdák rendelkezésére.

A jelenlevők indítványt nem terjesztettek elő s így a tárgysorozat letárgyalásával befejeződött a közgyűlés, amely újabb bizonyítéka volt annak, hogy a Békéscsabai Faiskola és Kertgazdasági Rt. az ország egyik legnagyobb ilyen vállalata.

Kerékpár, varrógép, villamosgépek és készülékek

szakszerű javítása. Villanymotorok és dinamók tekercselése és javítása. Autó accumulatorok hidrogén hegesztése és javítása. Kerékpár, villamos és rádió alkatrészek nagy választékban, olcsó árak mellett. — Kerékpárkölcsonzés!

Ily. Pribojszky János
villanyszerelő és műszerész
Andrássy-út 41-43.

Mozi

Csókszüret

Bemutatja a Csaba Mozgó július 10. és 11. én

Csókszüret, — mondja a film címe és valóban a csókszabadság jegyében zajlik az ünnep. És ahogy ennek a táncoló Párisnak fénye és árnya rávetődik egy külvárosi negyvedre, ezt mutatja be René Clair filmje: a fantáziának, hangulati rajznak, megfigyelésnek olyan gazdagságával, dalnak, szerelemnek, muzsikának és finom erotikának olyan mesterien beállított játékkal, ami ezt a nagy francia rendezőt annyira egyedülállóvá teszi. Két szív találkozik, de nyomban búcsúznia is kell egymástól. A csendes kis dráma az ünnep felvillanó fényében: szép és finom ötlet, melynek hatása ott marad a szívekben. Érdekes Pola Illery kapzsi és közönséges félvilági nője, jó Georges Rigaud, az új amorózó és két mellékszerepben kitűnő Paul Olivier és Raymond Cordy.

* **Közalkalmazottak részére** külön rendkívüli kedvezményeket nyújtunk, vidékre díjmentesen szállítunk. KOPSTEIN Bútorárúház Békéscsaba, Andrássy-út 25. Telefon 32

HIREK

A villám

Bátmonostoron beleütött egy kis házba s a házban tartózkodó öregasszonyt és öregembert halálra sújtotta. A két öreggel ott volt a házban egy páréves apróság is, az öregasszony unokája, akit mikor a vihar feljött, nagyanyja, hogy ne féljen, bebujtatott a szoknyája alá. A gyermeknek semmi baja nem lett az ijedtségen kívül. Megvédte a nagyanyja szoknyája, az egy szál kékfestő szoknya. Milyen csodálatos, szinte költői történet. Mintha az isteni rendelés a szeretet hatalmát akarta volna megmutatni, azt, hogy a hatalmas villám is kitér a szeretet erejétől, hogy a szeretet használatában még egy kopott kékfestő szoknyának is van hatalma. Ha nem tudnánk a következményeket, ha látnak volna, talán mosolyogtunk volna rajta, amikor az aggódó nagyanya bebujtatta a szoknyája alá a kis unokát, hogy megvédje a félelemtől és veszedelmektől. Csacsí öreg, gondoltuk volna magunkban, emlékeztvén iskolában tanult fizikai tudományokra. S ime, az egy szál szoknya mégis megvédte a kis unokát. Őt nem érte a villám, még csak nem is látta, még csak sem rettent lelke mélyéig az irtózatos fénytől, amitől való félelmében még meg is halhatott volna. Mosolyogtunk volna, ahogy a gyermek eltűnt a bőrncú szoknya alatt, mint ahogy mosolygunk és mosolyogtunk nem egyszer aprólékos anyai gondoskodásokon, amelyekre sokszor türelmetlenül és semmibe vevő fölénykedéssel és talán mosolyogva mondtuk és mondjuk, hogy: jó, jó... Az anyai szeretetnek, a nagyanyai szeretetnek mindig igaza van, a szeretet az ember hatodik érzéke, amellyel megéri a közelgő veszedelmet, megsejti a tenni valókat, a szeretet látnoki szem, amely a szív sugallatára nyílik fel és lát bele a jövődbe és a titkok misztikus világába. A szeretet lát és hall, mint ahogy hallott Mikszáth Prakovszky kovácsa s mint ahogy látott, ha tudat alatt is ösztönösen, a bátmonostori nagyanya, amikor perkálszoknyájával körülvette a kis unokáját. —v.

MEGHÍVÓ

A »Körösvidék« Rt. igazgatósága 1934 július hó 11-én, szerdán délután 5 órakor a **válalat helyiségében gyűlést tart**, melyre az igazgató urakat tisztelettel meghívja az **Elnökség**.

— **Leleplezték Prohászka Ottokár esztergomi szobrát.** Esztergomból jelentik: Esztergomban vasárnap délelőtt leplezték le Prohászka Ottokár püspök ércszobrát, Damkó József és Árkay Bertalan művét, Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, dr. Radocsay László főispán, sok egyházi és világi előkelőség és díszes közönség jelenlétében.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Dr Fáy István főispán a szeghalmi járásban.** Gyuláról jelentik: Dr Fáy István főispán Fáy Gyula, a Nemzeti Egység Pártja központi vármegyei titkáriának kíséretében meglátogatta a szeghalmi járást. Az egyes községekben a legmelegebb ünnepésben részesítették az új főispánt, aki kijelentette, hogy a kormányzat tudatában annak a szomorú állapotnak, ami a szeghalmi járást jellemzi most és rövidesen megjelennek azok a rendeletek, amelyek az asszálujtotta vidékek lakosságának fejségítését célozzák. A főispán biztató szavai nagy megnyugvást keltenek.

* **Szalónáthelyezés.** Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy f. hó 16-tól nőiruha szalonomat Gyulai-út 17. alól Szent István-tér 12. sz. alá (Bayer-ház) helyezem át. Tisztelettel Walner Berta nőiszabó.

* **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek** a természetes »Ferenc József« keserűvíz szabadá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. »Ferenc József« keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.

— **Tanári továbbképző tanfolyam.** Szegedről jelentik: Mint egy 120 polg. isk. tanár és tanárnő jött Szegedre az ország különböző részéről, hogy a Tanárképző Főiskolán rendezett kéthetes tanfolyamon résztvegyenek. A hirdett előadásokból kikapott címek miní »Nevelés és átöröklés«, »Tehetségek vizsgálata«, »A helyi történet kutatása, módszere és feladata« s az mutatják, hogy a tanfolyamon valóban komoly és értékes munka folyik.

— **Háziipari tanfolyamok engedélyezése.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely kimondja, hogy háziipari tanfolyamok rendezésére a jövőben az engedélyt a kereskedelemügyi miniszteriumtól kell kérelmezni. E rendelet kibocsátására az a körülmény szolgáltatott okot, hogy a háziipar fogalma sok esetben igen nehezen határozható meg s e bizonytalansággal szemben a miniszter magának kívánja fenntartani a háziipar általános irányításának jogát. Községek, gazdakörök, egyesületek és magánosok háziipari tanfolyamok rendezésére vonatkozó kérelmeiket az illetékes háziipari felügyelőség útján minden év szeptember 20-ig tartoznak a kereskedelemügyi miniszterhez benyújtani. A kérvények felszerelésére vonatkozó részletes tudnivalókat a hivatalos lap július 8-iki száma tartalmazza.

— **A csabai kereskedelmi megnyerte a Krompaszky-vándordíjat is.** A tegnapi napon kapott a felső kereskedelmi iskola igazgatósága hivatalos értesítést arról, hogy a debreceni országos középiskolai atlétikai versenyen megnyert Szent Imre-vándorkíjon kívül a versenyrendezésnek neki ítélte oda a KISOK által Krompaszky Miksa miniszteri biztossága emlékére alapított vándordíjat is. Így a hazai középfokú iskolák közül elsőnek a csabai felső kereskedelmi iskola nyerte meg a két vándordíjat együtt.

— **Szabadságra ment az ügyészségi elnök.** Gyuláról jelentik: Dr Tompa Gyula, a gyulai kir. ügyészség vezetője a szabadságát megkezdte, Közel egy hónapos szabadságideje alatt az ügyészséget dr Schröder Gábor kir. ügyész vezeti.

— **Névváltoztatások.** A m. kir. belügyminiszter engedélyével Gräbenhofer István OTI díjnok, Békéscsabai lakos nevét »Gerendási«-ra, Pepó Máté pénzbeszedő, Békéscsabai lakos pedig »Perei«-re változtatta át a nevét.

— **Egy bátor levente.** Szegedről jelentik: Peldás bátorságot tanúsított tegnap délután az alsóvárosi iskola előtt Kocsmár Ferenc alsóvárosi levente. Egy gazdálkodó két lova megvadult és a kocsi magával ragadva rohant végig az utcán, úgyhogy a helyzet igen veszélyes volt s bármely pillanatban szerencsétlenség következhetett volna be. Kocsmár Ferenc ekkor hirtelen a kocsi ugrott és a lovakat megfékezte. Értesülésünk szerint úgy a levente egyesület, mint az alsóvárosi egyházközség kitüntetésben részesíti a bátor leventét.

* **Vízumát soronkívül, 24 órán belül is elintézi a Frenkel-Bankház.**

— **Tüzelőberendezési kiállítás rendeznek ősszel Budapesten.** A racionális tüzelőanyag gazdálkodás az ilyen cikkekben kevésbé jól ellátott mai országterületen fontos nemzetgazdasági feladat. Ennek a célnak elérésére a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet már két ízben rendezett propaganda kiállítást amit az érdekeltek kívánságára ebben az évben ugyancsak megrendeznek. A kiállítás időpontja a tervek szerint szeptember 29. — november 15. lesz. A kiállításon résztvenni kívánóknak jelentkezési ívet a Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet (Budapest, VIII. József-körút 6) küld.

— **A cipőkrém árusításánál a kereskedelemügyi miniszter most megjelent rendeletében** kimondta, hogy cipőkrémet csak a cipőkrém készítője által megtöltött olyan tartályban szabad a fogyasztó közönség részére árusítani és ebből a célből készletben tartani, amely tartálynak külső részén a cipőkrém készítő iparos neve, telephelye, tartósan és jól olvasható módon fel van tüntetve.

VI., Körgát-sor 9. számú,

a CsAK pályára néző terraszszal, két parkettás szobával, előszoba, konyha, speiz és fürdőszobával bíró

villaszerű ház

szép virágos kerttel, termő gyümölcsfákkal, esetleg több évre is

kiadó.

Érdeklődni a „PETŐFI“-nyomdában. (Hunyadi tér)

Kivárhatja a legjobb gabonákat, ha gabonáját Békéscsabán a

Mezőgazdasági Közraktárakba

tárolja be. Fizetési kötelezettségeinek eleget tehet anélkül, hogy búzáját olcsón piacra kellene dobni, mert arra alacsony kamat mellett előleget kaphat, tehát a legkedvezőbb időpontban adhatja el gabonáját és annak, aki azért a legmagasabb árat fizeti.

— **Cserkészek mentettek meg egy falut a pusztulástól.** Kaposvárról jelentik: Somodó községben tegnap, amikor a lakosság a mezőkön foglalatoskodott, a teljesen elhagyott községben tűz keletkezett és gyorsan terjedt. Az egész község leégett volna, ha a falu közelében tartózkodó 687-es számú cserkészek észre nem veszik a tüzet és az erős szélben önfeláldozó hősiességükkel meg nem akadályozzák a tova terjedést. Így csak három ház égett le.

— **Finn-magyar nyaralattási cselekedés.** A helsinki állami Schulteisebűró az összes finnországi jelentősebb napilapokban akciót indított budapesti tudósítójának kezdeményezésére finn-magyar nyaralattási cselekedés megszervezése érdekében.

— **Fotóművészeti kiállítás Szegeden.** A Magyar Amatőrfényképezők Országos Szövetségének szegedi csoportja augusztus 4—12-ig országos fotóművészeti kiállítást rendez Szegeden.

— **A magyar állatkivitel Sopronon keresztül.** Sopronból jelentik: A július 7-ikével végződött héten Sopronon keresztül a következő állatszállítmányok mentek külföldre: Ausztriába 45 drb. szarvasmarha, 295 drb. sertés, 10 drb. ló; Németországba 10 drb. ló.

* **A vér felfrissítése** céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet inni.

— **Malomüzemet gyárszerűnek** a kereskedelemügyi miniszter most megjelent rendelete szerint akkor lehet tekinteni, ha az üzem 24 órai örlőképessége a darálással együtt a 200 q át eléri, vagy meghaladja.

— **Agyonverték egy gazdát a szarvasi tanyák között.** Gyuláról jelentik: A gyulai ügyészséghez érkezett jelentés szerint a szarvasi tanyák között kegyetlen gyilkosság történt. Ismeretlen tettesek állati kegyetlenséggel agyonverték egy 84 esztendő, magával tehetetlen öreg gazdát. A gyilkosok a szerencsétlen ember fejét fejzecsapásokkal teljesen összeverték és felismerhetetlenné tették. A gyulai ügyészségről azonnali vizsgálóbíró utazott ki Szarvasra, ahol a csendőrség már nagyban folytatja a nyomozást a tettesek kézrekerítésére és a holttest személynazonosságának megállapítására.

Meghívó

korcsmahelyiségavatóra.

A Dobozi-ut mellett, 221/1 sz. alatt, újonnan épített helyiségekben július hó 14-én, szombaton este 7 órától reggel 4 óráig

korcsmaavató

estét tartunk, melyre a nagyérdemű közönséget, kedves ismerőseimet és jóbarátaimat meghívom. Belépődíj nincs. Elsőrendű zenéről, kitérő ételekről, italokról gondoskodunk.

Szíves pártfogást kér

HANKÓ PÁL korcsmásos.

Színház

Heti műsor:

Kedd: Tisztelet a kivételnek.
Szerda: Pygmalion.
Csütörtök: A gólya.
Péntek: Az apa.
Szombat: Timosa.
Vasárnap délután: Ki babája vagyok én?
Vasárnap este: Kacagó-est.
Hétfő: Bohózat egy párisi szalodában.

A kiadásért felelős Uhrin János

Nadragulyát evett két békéscsabai kisgyermek

Az egyik meghalt, a másikat a kórházban ápolják

Halálos nadragulya mérgezés történt vasárnap este a Békéscsabához tartozó 918. számú telekgerendási tanyán, amely Hankó György tulajdona. Hankó 3 éves György és 4 éves Ilona nevű gyermekei vasárnap délután a tanya közelében játszottak, miközben nadragulyát találtak. A nadragulyát először csak nézegették, majd nem is sejtve annak pusztító hatását, megették a magját. Estefelé már jelentkezett a nadragulya mérgezés, mert mindkét gyermek rosszul lett. A kisfiú állapota oly súlyosnak bizonyult, hogy este tíz órára a mérgezés következtében kiszendvedt. A négyéves Ilonát súlyos állapotban a békéscsabai kórházba szállították be. Állapota nem veszélyes. A kettős mérgezés ügyében a csendőrség erélyes nyomozást indított meg.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemek. 10.00: 1. Biedermeier-társalkodás. 2. Fagylalkészítés otthon. Közben: Hanglemek. 12.05: Weidinger szalonzenekar. 1.30: Hanglemek. 3.30: Diákféltő. 4.00: »Háztartási tanácsok.« Előadás. 5.00: Versenyfutás a sebességért. Előadás. 5.30: Matolcsi Margit és Kalmár Pál magyar nótákat énekel cigányzenekari kísérettel. 6.45: »Küzdelem a légy ellen.« Előadás. 7.15: Zongora-gordonka szonáták. 8.00: »Nagy baj

egy szem babocska miatt.« Előadás. 8.30: »A pusztá éneke.« Szalay László életképe zenével és hanglemekkel. 10.00: Len Baker jazzzenekarának műsora. 11.00: Kolompár Laci és cigányzenekara muzsikál.

Sport

— **Futballmérkőzés Okányban.** A BISE csapata f. hó 8-án mérkőzött Okányban az OISE csapatával. Eredmény: 1:6 (0:4).

— **A nagybányhegyesi »Rákóczi« Sport Klub** a kaszaperiek csapatát 2:1 arányban legyőzte. A jövő vasárnap a gerendásiak csapata jön Nagybányhegyesre. A nagybányhegyesi csapat legutóbbi jó összeállítása: Vojtko, Bocsik, Szabó, Simkó, Gorka I. és Gorka II., valamint István J., Kaczur, Majercsik, Zsilák és Apácza.

— **Szerdán délután fél 6 órai kezdettel** a CsAK sporttelepén az ügyvédek csapata revánsmérkőzést játszik az adóhivatal és járásbírók kombinált csapatával.

Ingóárverés

Köztartozásokban lefoglalt egy db »Chevrolet gyártmányu, 4 üléses személyautó (üzemen kívül helyezett állapotban) 1934 július 13 án délelőtt 10 órakor Békéscsabán, II. Andrassy-ut 69 sz. alatt (az Iczkovic féle garázsban) nyilvános árverésen, készpénzfizetés ellenében el lesz adva. Ezen árverésre az árverelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az érintett ingó a becsérték harmadnegyed részén alul nem adható el.

Városi adóhivatal.

Lakás-berendezés

olcsón és nagy választékban kedvező fizetési feltételekkel is kapható



KOPSTEIN

BÚTORÁRÚHÁZBAN

Békéscsaba, Andrassy-ut

Telefon 32.

25

Telefon 32.

Békéscsaba megyei város polgármestere

Hirdetmény

Békéscsaba város tulajdonát képező löversenypálya területe legeltetés céljára 1934 július hó 11-én délelőtt 11 órakor a városi gazdasági hivatalban tartandó árverésen a folyó évre ki lesz adva.

Békéscsaba, 1934 július 10.

Vitéz Jánossy Gyula polgármester.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'25	—	17'65
100 Dólar	341'25	—	345'25
100 Francia frank	27'30	—	27'50
100 Német márk	136'00	—	137'60
100 Cseh korona	14'02	—	14'20
100 Dinár	7'80	—	8'31
100 Leu	3'42	—	3'46
100 Lira	29'90	—	30'28
100 Svájci frank	110'70	—	111'40
100 Hollandi forint	232'00	—	234'00

Gabonaárak:

Rozs	8'40	—	8'50
Takarmányrozs	10'75	—	11'00
Tengeri	10'75	—	10'85
Zab	11'50	—	11'70
Korpa	9'00	—	9'20
Sórrépa	13'75	—	14'25

Határidős piac:

Az irányzat gyengébb, forgalom élénk.

Készárú piac:

Az irányzat egyenetlen, forgalom csendes. Az előző napi árakhoz viszonyítva tengeri 25—20-al jobb, zab 20 fillérrel olcsóbb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatal könnyű 60—63, közép 68—72, nehéz 74—76.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be kellíteni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Kétszobás udvari lakás kiadó. Újonnan átalakított. Gutenberg-u. 5. 3314

Ford személyautó, új típusu, olcsón eladó. Majsai garage, Baross-utca.

Bérbeadó 40 hold föld a Fürjesi megállónál. Érdeklődni Gyulai Mihály kereskedőnél.

Egy- vagy kétszobás lakás kiadó. Nagyvárad-u. 4. (Bankuc-telep.)

Központban kétszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Garay-u. 7. 3300

Központi Tejüzem Békéscsaba. Uradalmi tejet minden mennyiségben magas napi áron vesz. Dr Reisz Miksa-u. 2. (Csaba Mózgó kijáratnál szemben.) 3337

Használt **rőtőszalagberendezés** veszek. III., Rákóczi-u. 2/4.

Géplírást, másolást oldalanként 20 fillérért vállalok. Kossuth-tér 2.

Háromszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt kiadó Horthy Miklós-ut 24 alatt. 2346

Nagy raktárhelyiség kiadó. Szent István-tér 3. 2715

Fényképészeti műterem — esetleg más célra is — a város központjában, kitérő oldal- és felsővilágítással **augusztus 1-től kiadó.** Szent István-tér 3. 2714

Hajtókocsi, stráfkocsi, kordé eladó a Suhajda kocsigyárban. Ugyanott tanuló felvétetik. 5313

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt